

В. Г. КОРОЛЕНКО НА СВАДЬБЕ

Почти сто лет минуло с того времени, когда В. Г. Короленко отбывал ссылку в городе Глазове, входившем тогда в состав Вятской губернии. Этот период его жизни нашел свое отражение в письмах, ряде очерков и в «Истории моего современника». Местонахождение глазовской квартиры писателя до сих пор точно не определено. Не установлен и круг лиц из числа местных жителей, с которыми он общался. Почти отсутствуют сведения о прототипах героя произведения В. Г. Короленко, написанных в Глазове.

В Центральном государственном архиве Удмуртской АССР нам удалось найти материалы, в известной мере восполняющие этот пробел.

...В слободке играли свадьбу, рассказывается в одном из очерков В. Г. Короленко. Кожевник Матвеев выдавал дочь за объездчика. Матвеев был человек строгий, долго жил в деревне и дочку соблюдал по-деревенски, оберегая от слободских влияний. Выдавал он ее нарочно очень рано, и девушка-подросток глядела на свадебные обряды испуганными и дикими глазами. Жених был человек с положением, «при часах», в сапогах с лакированными голенищами. Одним словом, свадьба была хорошая, «почетная», какие в слободке выдавались редко. И первое место среди подружек невесты занимала Фенля Ивановна...

Впечатление такое, что В. Г. Короленко присутствовал на этой свадьбе. Действительно,

метрическая книга за 1879 год сообщает, что 7 июля этого года состоялась бракосочетание уволенного в запас рядового Ивана Кирилловича Устинова (29 лет) и солдатской дочери Анны Яковлевны Косолаповой (16 лет). Поручителями при этом были: со стороны жениха — Петр Несторович Миррюков и Александр Салтыков, со стороны невесты — дворянин Владимир Галантионович Короленко и крестьянин Иван Кузьмин.

Совершенно ясно, что прототипом «человека строгого», кожевника Матвеева, явился отец этой девушки — Яков Андреевич Косолапов (60 лет), а не названным по имени объездчиком был И. К. Устинов.

Небезынтересно и то, что «восприимчивом» первого ребенка молодой семьи Устиновых, названного Иоанном, был брат П. Н. Миррюкова — Семен Несторович Миррюков (1844—1890), у которого В. Г. Короленко обучался сапожному ремеслу. Выясняется далее, что его жена была нуной А. Салтыкова, а жена Я. Косолапова — Александра Петровна — крестной матерью дочери Салтыковых Анны. Ясно, что все эти лица вместе с В. Г. Короленко присутствовали на свадьбе, описанной им позднее.

Архивные материалы свидетельствуют, таким образом, что круг знакомств ссыльного писателя в городе Глазове был значительно шире, чем считалось до сих пор.

Ю. ГУЩИН

ГЛАЗОВ, Удмуртская АССР

«Мир. Россия», 1978, 26 мая